

广东省新高考普通高中联合质量测评

高三年级一轮省级联考

语文参考答案及评分细则

1.C 【解析】本题考查考生理解文本、分析文本、筛选并整合文中信息的能力。

A项，材料一第一段中杜甫诗既写公孙大娘舞剑之“动”——来如雷霆收震怒，也写了其“静”——罢如江海凝清光；材料二第五段写到“传说张旭草书即从公孙大娘剑舞的淋淳顿挫的气势和节奏中以及浓郁豪荡的神韵里汲取灵感”。B项，材料一第二段说，公孙大娘的舞蹈，正是使张旭领悟狂草笔法的关键；材料一第七段说，张旭的“狂草”才可能不以“书法”为师，而是以公孙大娘的舞剑为师，把书法美学带向肢体的律动飞扬。C项，材料一第五和第六段分析张旭创作时“以头濡墨”和克莱因的绘画都强调“即兴”，但文章没有提到公孙大娘舞剑也强调“即兴”。另外，“不易被人理解”无中生有。D项，材料二第五段提到公孙大娘剑舞已失传，但从杜甫的诗和张旭的草书中可以感受到她优美的舞姿。

2.A 【解析】本题考查考生理解文中作者观点含义的能力。

A项，可以从原文中找到依据，材料一第四段说，“使唐代的书法从理性走向癫狂，从平正走向险绝，从四平八稳的规矩走向背叛与颠覆”。B项，材料一第十段说“从张旭到颜真卿，从颜真卿到怀素，唐代狂草的命运与正楷典范的颜体交相成为传承”，原文的观点是唐代的书法在不断传承与创新，才得以保存其强大的生命力。C项，材料二第一段只说中国的绘画、戏剧和书法贯穿了舞蹈的精神。D项，“研究的是二者外在形式上的共性”错，材料二第一段指出研究的是“内在的(精神上的)审美共性”。

3.C 【解析】本题考查考生理解文本，并在此基础上分析运用的能力。

材料二的中心论点是“中国书法艺术与舞蹈虽是两种艺术门类，但它们的审美属性可以说是相通的”。A项，只是说裴旻的剑舞、李白的诗歌、张旭的草书同时并存，而看不出三者之间的联系，不能作为材料二的论据；B项说的是诗歌和舞蹈之间的审美共性，不能作为材料二的论据；C项宗白华的论述谈论书法与舞蹈之间的审美共性，可以作为材料二的论据；D项说的是舞蹈和绘画之间的审美共性，不能作

为材料二的论据。

4.材料一从杜甫诗歌和《新唐书》关于张旭的描述出发，通过引用论证与类比论证（2分），指出观公孙大娘舞剑和“以头濡墨”“脱帽露顶”等多种因素一起作用，激发张旭等书法家颠与狂的生命调性，得出“这种生命调性是狂草取得创作突破的关键”的结论，并延展到书法的传承与创新这一更深刻的话题。（2分）（意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分）

【解析】本题考查考生理解文章作者思路、筛选整合文章信息的能力。

材料一共10段。1—3段由杜甫诗歌和《新唐书》关于张旭的描述引出作者对狂草形成原因的分析；4—7段做进一步分析，通过引用论证与类比论证，指出观公孙大娘舞剑、“以头濡墨”“脱帽露顶”等多种因素一起作用，激发出了张旭等书法家颠与狂的生命调性，才有了狂草的诞生；第8段分析狂草带给后世的影响；第9、10段谈唐代书法的传承与创新。

5.①书法与舞蹈有审美共性（书法与舞蹈是有密切联系的艺术形式），都通过人心、身体协调的内外运动体现出艺术家的情感波澜，可以互相借鉴。②书法中蕴藏舞蹈的特质，《行草》系列舞蹈的编排者可以学习借鉴行书和草书的点画特色、造型变化、运动流转等，从而取得审美突破。③书法爱好者可以学习《行草》系列舞蹈的气势、节奏以及神韵等，从而得到提高。（评分参考：每答出一点给2分，意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分）

【解析】本题考查考生理解文章作者观点（重点语句）的能力。

本题的答题思路是：1.舞蹈和书法为什么可以互相借鉴？2.《行草》系列舞蹈借鉴了书法中的什么？为什么能取得成功？3.书法爱好者可以从《行草》系列舞蹈借鉴什么？

1.可以从材料二中1、2段中找到以下信息：书法与舞蹈历来被称为“姊妹”；舞蹈家与书法家通过人心、身体协调的内外运动，将种种情感波澜表现在舞动的身姿和飞动的笔墨之中，使观赏者进入审美境界。

· 语文 ·

参考答案及解析

②可以从材料二第4段中找到以下信息：书法中的横、竖、撇、捺、提、折等具体点画，和舞蹈中一些公认的“手、足、头”的姿态一样，都来自于动作过程的一个平衡的瞬间；尤其是行书和草书的造型变化以及运动迁转，与舞蹈有更多的相似处。

③可以从材料二第5段中找到以下信息：张旭草书即从公孙大娘剑舞的淋漓顿挫的气势和节奏中以及浓郁豪荡的神韵里汲取灵感。

如考生从材料一中寻找信息，言之有理也可酌情给分。

6. B 【解析】本题考查理解作品内容的能力。“兵团下令大量宰杀草原上新生的狗崽来补充人们食物的不足”表述与原文不符，文中并无兵团下令宰杀草原新生狗崽的信息。

7. C 【解析】本题考查分析鉴赏作品艺术特色的能力。分析时不仅要注重手法的使用，还要注意内容分析上是否准确的问题。小说并未从触觉的感官来写小狼，其笔调并非轻松。

8. ①综合运用比喻与对比的手法，把眼下草原的腾格里与过去的草原的腾格里作对比，形象深刻地展现出草原沙漠化的现状。（2分）②借助眼前荒凉破败之景，烘托出陈阵和杨克内心的失落与伤感。（2分）

【解析】本题考查体会重要语句的丰富含意，品味精彩的语言表达艺术的能力。分析时可从手法、语言、内容分析、环境描写、情感表达等角度进行分析。

【评分标准】写出手法并结合文本分析草原特点2分，人物情感2分。言之成理，酌情给分。

9. (1)暗含了陈阵他们对小狼的怀念和对称霸草原千年狼群消失的感伤。（2分）

(2)在结构上前后形成呼应。（2分）

(3)深化了小说的主题。含蓄表达了对狼群消失和草原破坏的隐忧和反思。（2分）

【解析】本题考查学生体会重要语句的作用的理解，可从情节、人物、主题、结构等角度去分析。

【评分标准】从人物情感、结构、主题上去思考其作用，每点2分，共6分。

10. A 【解析】此题考查学生文言断句的能力。“坚城”是“据”的宾语，“罗喉”是“破”的宾语，“世民”是“曰”的主语。

11. B 【解析】此题考查学生在语境中把握文言文化常识的能力。轻骑，指装备轻便的骑兵，不是指“骑兵数量少，战力不强”。

12. D 【解析】此题考查学生理解文章内容、对人物和事件进行概括和评价的能力。下令只杀主谋赦免其他人的不是李世民，而是皇上，即李渊。

13. (1)薛仁果在城下列阵，李世民依靠泾河面对敌阵，

薛仁果手下骁将浑翰等人到唐军阵前来投降。（陈、第一个“临”、第二个“临”各1分，大意1分）

(2)大王率领骑兵直接追到城下，众人都以为不能攻克城池，您最终却攻取了，这是为什么呢？（造、克、卒各1分，大意1分）

【解析】此题考查学生用现代汉语翻译文言语句的能力。

(1)陈：列阵，1分；第一个“临”：面对，1分；第二个“临”：到，1分；大意1分。

(2)造：到，1分；克：攻克，1分；卒：最终，1分；大意1分。

14. ①罗喉军都是陇外之人，骁勇善战，只有出其不意才有胜算。②如果迟迟不追击，他们就会返回城内受到抚慰重用，城池就不容易攻克；如果迅速追击，他们就会跑散回到陇外。③此时城池空虚，仁果没有时间谋划。（每点1分）

【解析】此题考查学生理解文意、筛选信息的能力。题目要求概括“罗喉士卒大溃”之后李世民“帅轻骑追之”的原因，先找到题干中这两句原文，但这个原因，并不是紧接着这两句话说的，而是后来别人问李世民为什么能攻克时，李世民才解释的，所以答案在李世民解释为什么能攻克的那番话中。

【参考译文】

秦王李世民到高城，薛仁果派宗罗喉领兵抵御。宗罗喉几次挑战，李世民坚守营垒不出战。诸位将领都请战，世民说：“我军才打了败仗，士气沮丧，对方仗着得胜而骄傲，有轻视我们的意思，我们应当紧闭营门耐心等待。等到他们骄傲我们奋勇的时候，可以一仗打败他们。”双方相持六十多天，薛仁果的军队粮食吃完了，将领梁胡郎率领各队伍前来投降。李世民了解到薛仁果手下的将领士卒有离异之心，命令行军总管梁实在浅水原扎营来引诱敌人。宗罗喉知道后非常高兴，出动全部精锐攻打梁实。梁实守住险要不出战，宗罗喉的攻击很猛烈。李世民估计对方已经疲劳，对诸位将领说：“可以打了！”李世民让右武侯大将军庞玉在浅水原列阵。宗罗喉合兵攻庞玉，庞玉作战，几乎不能坚持了，李世民带领大军出其不意从浅水原北方出现，宗罗喉带军迎战。世民率领几十名骁骑率先冲入敌阵，唐军内外奋力搏斗，宗罗喉的部队大败。世民率领轻装骑兵追击宗罗喉，窦轨拉住马苦苦地劝道：“薛仁果还占据着坚固的城池，我们虽然打败了宗罗喉，但不能轻易冒进，我请求暂且按兵不动，观察一下薛仁果的动静。”李世民说：“我考虑这个问题很久了，现在我军取胜势如破竹，机不可失，舅舅不要再说！”于是进军。薛仁果在城下列阵，李世民依靠泾河面对敌阵，薛仁果手下骁将浑翰等人到唐军阵前来投降。薛仁果怕了，带兵进城拒守。

参考答案及解析

· 语文 ·

天快黑时，唐大军相继到达，于是包围了城池。薛仁果无计可施，已酉日，出城投降。诸位将领都来祝贺，顺便问：“大王率领骑兵直接追到城下，众人都以为不能攻克城池，您最终却攻取了，这是为什么呢？”李世民说：“宗罗睺的部下都是陇山之西的人，将领骁勇，士卒剽悍；我只是出其不意打败了他，杀伤不多。如果迟迟不追击，他们就都会返回城内，薛仁果加以抚慰再派他们作战，就不容易战胜了；如果迅速追击，则将跑散回到陇山之西。高城虚弱，薛仁果（吓破了胆，）没有时间谋划，这就是我取胜的原因。”众人都心悦诚服。唐高祖派遣使者对李世民说：“薛举父子杀了我们很多士卒，务必杀光他们的同党以向死去的冤魂谢罪。”李密进谏说：“薛举残暴地杀害无辜的人，这正是他灭亡的原因，陛下又有什么可怨恨的呢？对内心归服的百姓，不能不加安抚！”于是下令杀掉主要谋划者，其余的人都给予赦免。高祖派李密到幽州迎接李世民，李密仗着自己的智略功名，见皇上尚且有傲慢的脸色。等到见了李世民，不由得惊服，说：“这真是英主！不是这样的人，怎么能平定祸乱呢？”

15.C 【解析】此题考查学生理解和赏析古代诗词内容和手法的能力。C项“表现了离别时的孤独感伤”有误，这里将景物写得清新明丽，表现了词人对祐之弟的美好祝愿：前程美好，就像这陪伴着的秀美山水。

16.秋来饮美酒，冬夜吟佳句，描述了闲适自在的生活场景，(2分)既表现了词人闲处过平生的人生态度和高洁的情趣，(2分)又嘱咐了祐之弟走后要闲淡处世，宠辱不惊。(2分)

【解析】此题考查学生理解诗歌内容并分析其思想感情的能力。先理解题干所指的诗句的内容并进行概括性的解释，然后联系整个作品分析其包含的思想感情。

17.(1)高余冠之岌岌兮，长余佩之陆离。

(2)水何澹澹，山岛竦峙。

(3)盈虚者如彼，而卒莫消长也。

【解析】此题考查学生名句默写的能力。默写不是死记硬背，而是理解性的默写，既要理解题干语句中表达的内容，又要注意与题干上下文的衔接。

18.C 【解析】本题考查考生在语境中辨析词语的能力。

第一处：念念不忘是时刻思念着，不会忘记；历历在目是指远方的景物看得清清楚楚或过去的事物清清楚楚地重现在眼前；文中想表达的是自己心中一直挂念鸣沙山，所以选“念念不忘”。

第二处：千姿百态是指姿态多种多样或种类非常丰富；千篇一律是形容文章公式化，也比喻完全按老一套，没有任何变化；文中作者想表达自己想象的

种类丰富，所以用“千姿百态”更合适。

第三处：轮廓分明是词语，一般形容人的脸五官清晰，有立体感；泾渭分明比喻界限清楚，是非、好坏分明；作者在这儿把鸣沙山当作人来写，强调它的“坚实”“刚硬”“有棱有角”，用“轮廓分明”更合适。

第四处：浑然一体的意思是融合成一个整体，不可分割，也形容文章绘画布置匀整、结构谨严；浑然天成则形容诗文结构严密自然，用词运典毫无斧凿痕迹，亦形容人的才德完美自然；文中作者强调沙子聚合与上升的整体性，用“浑然一体”更合适。

19.B 【解析】本题考查考生辨析并修改语病的能力。

根据前文，主语应该是“风之手”，A 和 C“沙子被驱赶到它们原来的位置”将主语换成了“沙子”，与后文“将它们……”的主语不一致，故不正确；按逻辑顺序，风将沙子先凝聚再整合，最后进行磨砺，“磨砺”也和前文“抚平了沙山的每一道印迹”相照应，故 A 和 D 不正确。

20.①这句话使用了比喻和拟人两种修辞手法(2分)，②把鸣沙山比作是风手中的雕塑作品，把风聚拢沙粒并保持鸣沙山原状的过程当作人“不知疲倦地雕塑”来写(1分)，③赋予风以人格，表达了作者对风的力量的赞叹和敬佩(2分)。(评分参考：修辞手法每种1分，有分析1分，表达效果2分，言之有理即可)

【解析】本题考查考生鉴赏语言(修辞)的能力。

21.D 【解析】本题考查学生文意理解与语言衔接的能力。

“奸诈”是理解动物学家测试方式的关键词，说明这次的实验测试和之前的测试不同。从前后文来看，狗回答问题正确与否的关键不是因为自己的判断，而是来自主人不自觉的传递信息，狗通过对主人的细致观察从而获取有关答案的信息。所以应该是主人看到另一个算式并得出答案后把错误答案传递给了狗，所以狗才会答错。

22.示例：①很多人认为有②卡片背面透出的算式③并不具有计算能力(评分参考：每写出一处给2分，意思对即可。字数不符合要求，酌情扣分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分)

【解析】本题考查考生综合(理解分析推理表达)的能力。

①处是对前一句问题的回答，与下文“但动物学家不这么认为”相对应，这里填的是一般人的看法，与动物学家的观点相反；②处要填的是狗的主人所看到的道具，是卡片，但这次测试与之前的测试不同。动物学家在道具上做了手脚，他们把卡片正面给狗看，而狗的主人看到的是通过透明纸在卡片背面透出的算式，和狗看到的算式是不同的；③要填的

· 语文 ·

参考答案及解析

是动物学家的结论,即狗自身并不具备计算的能力,有时候它们能“计算”正确是源于对人类的细致观察。

23.【写作提示】

本题考查学生的材料作文写作能力。

这是一道文字类材料作文题,材料为事实类材料,其文字有叙述,也有评价。

叙述文字:被网友调侃为“发明界的泥石流”的河北青年发明家“手工耿”,获得了2020年菠萝科学奖的发明奖,并上了央视《讲述》节目——介绍人物及其成就。

他的发明被戏称为“无用良品”,比如“不锈钢脑瓜崩”“菜刀手机壳”等等,看似没有多少实用性,但充满创意,让人捧腹大笑——举例说明其发明特色。

评价文字:这些发明虽然不太实用,却都是在向好奇心致敬,反映了一个普通人在思考与创造过程中的智慧和快乐——关键语有不太实用、向好奇心致敬、普通人在思考与创造过程中的智慧和快乐。

“手工耿”的意义,也许不在于他发明的东西,而在于他对待科学的研究的非功利态度,在于他这种纯粹的科学和创新精神——关键语有对待科学的研究的非功利态度、纯粹的科学和创新精神。

叙述文字,是写这篇作文时得出观点的引子和分析论证的基础。

评价文字,是写这篇作文的立意和内涵的范围。它有上述五个关键语,其中最关键的是材料最后一句话的内涵,即“对待科学的研究的非功利态度”“纯粹的科学和创新精神”。

总之,这个材料规定了写作的论题是一种科学创新精神,而且不是普通意义上的科学创新,一定是“非功利的”“纯粹的”科学创新。

参考立意:

- ①提倡不唯功利的科学创造。
- ②提倡纯粹的科学创新精神。
- ③追求充满智慧和快乐的创造过程。
- ④保持科学创造的好奇心。
- ⑤科学创新不只是追求有用,也可以追求有趣。